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A B O N A M E N T E :
Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fl.) 

Pentru R o m â n ia  15 lei pe an.
C-TUL CASEI DE PĂSTRARE POŞTALE Nr. 10035.

A P A R E :

în flecare Duminecă.
I N  S E  R  Ţ I  U N I :

se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e  
Abonamentele şt inserţiunile se plătesc înainte. 

C-TUL CASEI DE PĂSTRARE POŞTALE Nr. 10025.

Adunarea gen era lă
„Societăţii pentru crearea unui fond de teatru 

român“, ţinută în Sebeşul-săsesc.
-u%Er~

De câte-ori se dâ prilej, ca şi noi 
Românii să ne afirmăm pe terenul cul
tural şi social, totdeauna sunt cuprins 
de un pesimism poate nejustificat. Me 
tem că va lipsi reuşita, atât faţă de noi 
înşine, cât şi faţă de celelalte neamuri 
conlocuitoare în patrie. Sunt fericit că 
cu ocasiunea festivităţilor dela Sebeş, 
am fost convins de contrarul. Reuşita 
adunării societăţii pentru fond de teatru 
a fost completă în toate privinţele.

Numerosul public a fost pe deplin 
satisfăcut şi sunt convins, că toţi oas
peţii, ca şi Sebeşenii, vor păstra dulci 
suveniri din zilele de 28 şi 29 August, 
ce au petrecut împreună la serbările 
naţionale din Sebeş.

Pentru cei-ce nu au putut parti
cipa la ele, dăm o descriere cum s’au 
petrecut lucrurile acolo.

Joi, 27 A ugust n.
Sosirea  com ite tu lu i 

ş i oaspeţilor.

Joi după amiazi pe ia 4 ote, încă îna
intea sosirii trenului, gara presinta un aspect 
neobicinuit; se adunase acolo comitetul aran- 
giator dimpreună cu fruntaşii Sebeşeni şi un 
nutnăros public pentru a primi comitetul şi 
oaspeţii, ce veniau se participe la adunarea 
şi festivităţile din Sebeş.

Când trenul se opri în gară, aclamări 
entusiaste se auziră, la adresa preşedintelui 
societăţii dl Iosif Vulcan, şi a oaspeţilor so
siţi şi când se coborî din vagon, însoţit de 
dl vice-preşedinte Virgil Oniţ, secretarul dl 
Dr. Iosif Blaga şi membrul în comitet dl 
Em. Ungureanu, dimpreună cu numeroşii oas
peţi sosiţi tot acuma, dl protopop gr.-or. Ser- 
giu Medeanu bineventează în numele Sebeşe- 
nilor, pe cei sosiţi, prin următoarele cuvinte:

»Stimaţilor oaspeţi! Românii din Sebeş 
şi din împrejurimi au aşteptat cu multă dra
goste să primească pe ştim. oaspeţi în ţinu

turile lor. Suntem fericiţi, că putem şi noi 
să contribuim în felul acesta la întruparea 
frumoasei idei pentru înfinţarea unui teatru 
naţional românesc.

Vă declarăm însă dela început, că îm
prejurările noastre nu ne vor ajuta poate să 
corăspundem aşteptărilor d-voastre, dar’ vă 
rugăm a fi încredinţaţi, că vă întindem braţe 
de putini şi vă primim cu inima deschisă. 
Bine aţ; venit!*

La acest discurs dl preşedinte Iostf 
Vulcan răspunde:

.Domnilor ş fraţilor! Nici-odată, la nici 
o adunare n’am venit cu atâta bucurie, ca 
acum la adunarea din anul acesta. Cu această 
adunare se va începe o nouă eră în viaţa 
societăţii pentru fond de teatru.

Se vor lua nişte conchise, în urma că
rora soci-tatea noastră va face un pas îna
inte pe calea progresului. De 30 de ani şi 
mai bine am adunat fond material, acum a 
sost timpul să ne gândim la punerea în 
practică a acestui fond. Acuma începem să 
înfiinţăm teatrul nostru naţional.

Colegii din comitet, dimpreună cu mine 
Ve stiîngem mânile din inimă şi ve mulţu
mim pentru discursul de bună primire*.

Terminând dl preşedinte, fu din nou 
viu şi cu multă căldură aclamat.

După presentările de rigoare oaspeţii 
au fost conduşi pe la cuartirele lor, făcân- 
duli-se ovaţiuni la intrarea în oraş, de cătră 
public.

S ea ra  de cunoştin ţă .

După obiceiul adoptat ia astfel de oca- 
siuni, pubiicul s’a adunat seara în pavilonul 
dela .Hotel Central*, la o cină comună şi 
spre a face cunoştinţe. Animaţia a fost mare 
şi toastele încă nu au lipsit. A vorbit mai 
întâiu preotul local dl Zevedeiu Mureşan, sa
lutând oaspeţii, căruia apoi a răspuns dnul 
Iosif Vulcan, în cuvinte foarte mişcătoare. 
In tot cursul serii lăutarii lui Sandru din 
Vingaid, au contribuit mult la petrecerea 
aceasta românească.

V ineri, 28 A ugust n.

După-cum este obiceiul Românului, ca 
tot lucrul să-l înceapă cu invocarea ajutoru
lui lui Dumnezeu, aşa şi de astă-dată lucră
rile adunării au fost precedate de:

Serv ic iu l d iv in .

Serviciul divin s’a celebrat atât în bi
serica greco-orientală cât şi în cea greco-ca- 
tolică, împărţindu-se şi comitetul în două,

pentru a asista la această ceremonie. Public 
a fost foarte număros şi am remarcat cu 
deosebire multa ţărănime, care cu multă ar
doare urmărea toate mişcările inteligentei, 
ce s’a adunat acolo. La sfî şitul slujbei, co
mitetul întreg s’a adunat în biserica gr.-or., 
unde protopopul Sergiu Median în o cuvân
tare ftumoasă a ştiut cu multă măestrie să 
aducă în legătură săibarea bisericească de 
astăzi, cu adunarea .Teatrului*, cum îi zic 
ţăranii. . •

Ş ed in ţa  p r im ă .

Deja ia ICP/g ore a. m. sala festivă a 
şcoalei gr.-or. rom1, unde s’au ţinut şedinţele, 
era plmâ de lume. Sala ca şi curtea şi cori
doarele şcoalei sunt frumos împodobite cu 
verdeaţă. Puţin înainte de orele 11 soseşte 
pre-edmtele care e v u aclamat şi ea loc la 
masa presid ală încunjurat de membrii pre- 
senţi ai comitetului dimpreună cu primarul 
oraşului Conrad Otto şi senatorul orăşenesc 
Vasile Aldea. Tot aci se află şi ieromonachul 
Dr. Eiie Chrlstea ca delegat al »Asociaţiunii*. 
Din comitet sunt presenţi: Dnii Iosif Vulcan, 
preşedinte, Virgil Oniţiu,,v,-preşedinte, Dr. 
Iosif Blaga, secretar, Emanuil Ungureanu, 
N. Petra-Petrescu şi Vasile Goldiş, membri.

La orele 11 di, preşedinte Iosif Vulcan 
deschide şedinţa prin o cuvântare în care 
arată scopul creării »unui nou oigan pentru 
răspândirea culturei naţionale*. Spune, că 
teatrul stă alăturea de biserică şi şcoală, 
dându-le ajutor pentru propagarea moravuri
lor, deşteptarea bunului gust, închegarea 
vieţii soc ale, desvoltarea şi afirmarea senti
mentului naţional, poleirea limbei şi tot ce 
priveşte progesul cultural al unui neam; 
aminteşte, că întocmai şi altor popoare, po
porul nostru simte trebuinţa teatrului. De- 
oare-ce limba este viaţa unei naţiuni şi lite
ratura hrana ei sufletească, teatrul este orga
nul, piin care se ofere aceea hrană. Deci în
fiinţarea teatrului pentru noi Românii este o 
chestiune de viaţă şi aceia, care voesc a 
împedeca aceasta, comit un atentat în contra 
civilisaţiunii. Sub numirea, .Teatru Naţional* 
nu s’a înţeles edifiiciul, ci instituţiunea teatrală. 
Primul scop nu poate fi altul decât regula- 
rea chestiunii teatrale, dându-i o direcţiune 
potrivită trebuinţelor poporului nostru, creând 
stipendii pentru talentele, cari vreau să se 
dedice teatrului, fixând premii pentru piese 
teatrale şi înfiinţând o trupă teatrală ambu-
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lantă. Natural că mai întâiu trebue crescuţi 
artişti, şi să se formeze un repertoriu, — căci 
ce folos de clădirea teatrului dacă nu avem 
cine se joace acolo şi ce să ne represintel?

De acum începe o epocă nouă în viaţa 
societăţii. Conform planului de acţiune, care 
se va presinta adunării actuale, ea are să 
pună la disposiţia comitetului mijloacele ne
cesare pentru a crea burse şi a publica pre
mii pentru piese.

Termină cu cuvintele:
»Fie cât de modest pasul acesta, el 

indică începerea înfiinţărei Teatrului Naţional. 
Prin el punem peatra fundamentală la măre
ţul templu al Thaliei Române, care are să 
vestească de-a-pururi graiul românesc.

De mare însemriătate e momentul a- 
cesta pentru ori-care Român, pentru mine 
este în deosebi mişcător, căci printr'însul 
văd cum începe să se întrupeze visul meu 
din tinereţe, vis care a devenit steaua con
ducătoare a vieţii mele.

Şi sub impresiunea emoţiunii tremurânde 
de bucurie, cu glasul slăbit al vârstei, mul
ţumesc bunului Dumnezeu, că mi-a lungit 
zilele să pot presida şi această serbare şi 
— dimpreună cu D-v. şi în fruntea excelen
ţilor mei colegi colaboratori să aşez eu în 
temelia instituţiunii noastre teatrale — prima 
cărămidă.

Adunarea generală e deschisă*.
Dl preşedinte Iosif Vulcan terminând 

discursul seu, a fost cu frenesie aclamat de 
cătră adunare.

Urmează dl protopop 5. Median bine- 
ventând pe oaspeţi din partea Sebeşenilor, 
făcând elogii bărbaţilor ce stau în fruntea 
societăţii.

Preşedintele mulţumeşte oratorului şi 
apoi dă cuvântul ieromonachului dl Dr. Miron 
Cristea, care ca representant al comitetului 
central al „Asociaţiunii", salută în numele ei 
adunarea Societăţii de teatru. Constată im
portanţa adunărilor noastre ca şi cea pre- 
sentă, care susţine şi desvoltă conştiinţa na
ţională în poporul nostru. Arată importanţa 
teatrului, accentuând cu deosebire menirea 
lui de a forma caractere.

Preşedintele în răspunsul seu mulţu-

F O I Ţ A

D. P opa

DOM NU O FTAIU
— P O V E S T E  —

(Urmare).
Mergând pe drum, numai eacătă că-i 

zice iapa: *
— Voinice, voinice, eu am să per. Tu 

ce ai de gând să faci?
— Să iau un cal cu nouă inimi.
— Poate nu ţi-a da în gând ce ţi-oi 

spune eu, ascultă-me:
Eu am nouă mânji. Când oi ajunge 

acasă, baba are să mă vîre în grajd şi are 
să mă omoare, ear’ pe tine în casă, să bei, 
să mânânci şi n’are să te lase să eşi până 
nu şi-a mântui toate ale ei. Mie are să-mi 
tae capul şi are să-l pună în parul cel dela
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meşte în numele adunării salutul »Asocia
ţiunii*, prin graiul, dlui Dr. Cristea.

Intrându-se- In ordinea de zi, se aleg 
doi notari ad-hoc In persoanele dlui Vasile 
Goldiş şi Dr. Iosif Blaga.

Dl Dr. G. Dobrin propune şi adunarea 
admite, ca rapoartele tipărite să nu se mai 
cetească, ci să se considere ca atare, ear’ cele 
netipărite să se cetească în şedinţa viitoare, 
odată cu rapoartele comisiunilor. Urmează 
alegerea comisiunilor. La propunerea dlui 
Zevedeiu Murăşan, comisiunile se alcătuesc 
din următorii domni:

Comisiunea pentru censurarea raportu
lui general al comitetului: Dr. V. Branişte, 
Dr. P. Barbu, Dr. Marciac, Dr. Alexandru 
Fodor şi Nic. Henţu.

Comisiunea pentru censurarea socoteli
lor şi a bugetului: Dr. G. Dobrin, Rubin Pa- 
tiţia, P. Herlea, D. Munihiu şi I. Halalaie.

Comisiunea pentru adunarea de mem
brii noi: Ioan Oncescu, Avram David, Sa- 
muil Roşu, lsidor Blaga şi Gerasim Căr- 
pinişan.

In fine, comisiunea pentru censurarea 
planului de acţiune al comitetului: Gavriil 
Precup, Dr. Laurenţiu Pop, Dr. I. Radu, ’T. 
V. Păcăţianu şi Dr. Vasile Fodor.

La propunerea dlui Dr. G. Dobrin se 
hotăreşte ca şedinţele comisiunilor sunt pu
blice, prin urmare pot lua parte la ele mem
bri societăţii îns# * numai cu vof consultativ.

In fine dl preşedinte face cunoscut 
adunării, că S’âu anunţat cinci disertaţiuni 
din partea dldr: Dr. V. Branişte, Virgil 
Oniţiu, Dr. 1. Blagdp Dr. Tiberiu Brediceanu 
şi Sebastian Stanca.

Dl Dr. V. Branişte este invitat a-’şi 
ţinea discursul, care tractează despre: »Na
ţionalismul în arid dramatică< d-sa în fru
moasa d-sale lucrare se întreabă că: »de 
unde se pornească teatrul naţional?» şi arată 
că piesele teatrale numai atunci vor avea 
resultat moralizătpr şi educativ, dacă motivele 
lor vor fi luate din viaţa poporului şi se va 
glorifica persoane măreţe în caracterile lor.

poartă. Ear’ cu mânjii — are să ia inimile 
dela opt şi are să pună Ia loc altele de 
putregaiu şi au să se facă nişte telegari să 
nu poţi pune mâna pe ei; cele opt inimi are
să le pună la cel de-al noulea, să-l facă cu
nouă, dar’ are să fie urît, flocos, jigărit, să-ţi 
fie scârbă să te uiţi la dînsul şi are să-l
svîrle în gunoiu după uşă. Atunci are să te 
chieme să-ţi alegi calul, dar’ tu să nu iei din 
cei frumoşi Să întrebi unde e al noulea cal; 
ne vrând să ţi -I dea, tu să eşi şi să pleci, 
că pe urmă te chiamă ea, singură.

Flăcăul ajunge acasă. Baba, când l’a
văzut, mai c’a remas moartă.

— Bună dimineaţa, mătuşă.
—• Mulţumim, nepoate, mulţumim.
— Iţi pare bine că ţi-am adus iapa?
Baba n’a mai putut răspunde de ciudă.

Aleargă fuga în grajd, omoară iapa, îşi face 
toate meşteşugurile cu mânjii şi strigă:

— Haide, voinice, vino şi-’ţi ia calul, 
alege-ţi pe care-1 pofteşti.
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Conferenţiarul a fost viu aplaudat şi fe
licitat pentru succesul cu care a , elaborat 
această temă.

Urmează dl Virgil Oniţiu cetind o 
schiţă umoristică »Tata Moşu«, nişte amin
tiri din copilărie scrise cu mult umor. Publi
cul l’a recompensat prin frenetice aplause 
pentru distractivele momente, ce i-le-a pro
curat dl Oniţiu prin scrierea d-sale. Orele 
fiind deja aproape 1, şedinţa se încheie, 
ear’ cea următoare se anunţă pe mâne la 
orele 9 dim.

La mormântul lui Alexandru Roman,

Conform comunicării, ce a făcut în şe
dinţa de dinainte de amiâz întreg comitetul 
cu preşedintele ei în frunte şi urmaţi de un 
numâros public a făcut un pelegrinagiu după 
ameazi la orele 5 la mormântul regretatului 
Dr. Alexandru Roman, un zelos fost membru 
al societăţii pentru fondul de treatru, mem
bru al academiei române, profesor de limba 
şi literatura română la universitatea din Bu
dapesta, politician şi ziarist distins. Dl pre
şedinte Iosif Vulcan a rostit în faţa rămăşi
ţelor pământeşti, cari zac în cripta familiară 
din cimiterul din Sebeş, un mişcător discurs 
arătând meritele ce a câştigat pentru lumi
narea şi progresul poporului seu, depunând 
totodată pe mormânt o frumoasă cunună în 
numele comitetului societăţii.

Concert şi teatru.

începutul concertului şi teatrului a fost 
fixat pentru orele 7 şi jumătate seara. Mult 
înainte nu mai înceta a sosi public aşa, că 
pe la orele 8 pavilonul din grădina hotelu
lui »Central», era texit de lume, încât dacă 
cineva întră, cu greu putea eşi. Publicul de
venind nerăbdător, dedea mereu semne ca 
să se înceapă representaţiunile. In fine la 8 
şi un sfert cortina se ridică şi se începe cu 
executarea programului compus astfel:

1. a) „Hei leliţă din cel sat", cor de 
G. Dima, şi „Sub fereastra mândrei mele", 
exec. de corul reun. meseriaşilor din Sebeş.

Baba i-a arătat caii cei frumoşi.
— Vai de mine, zice flăcăul, d’apoi 

cai de-aceştia să iau eu?
— Apoi m’ai slujit bine şi ţi-se cuvine 

să iei.
— O fi ş’aşa, dar’ eu ţi-am adus nouă 

cai ş’aicea văd numai opt.
— Aşa-i, dar’ pe unul Tam omorît cu 

iapa şi l’am svîrlit încolo.
— Tot umblând prin grajd, flăcăul dă 

cu ochii de dînsul.
— Hehe, uite căluţul meu unde şede.
Baba, de colo:
— Pe-acela nu ţi-’l dau, că-i păcat de 

D-zeu. M’ai slujit destul de bine şi mi-aş 
face eu singură osândă.

— Eu nu vreau să ştiu de asta. Mi-’l dai ?
— Nu ţi-’l dau.
— Dacă nu mi-1 dai, iacătă, că şi 

eu plec.
Şi pleacă. Merge el cât merge şi baba 

Răcoarea îl şi strigă:
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2. „ TrecitoriuT, comedie de Fr. Coppe, 
jucată de dşoara Eîisaveta Moga şi Zaharie 
Bârsan.

3. Fantasie din opera „Mignon", de A. 
Thomas, pentru violinâ şi pian de J. B. Sin- 
gelee executată de dl Octavian Murişan şi 
dl Otto Baumann.

4. „Greva fierarilor*' monolog de Fr. 
Coppâ, predat de Zaharie Bârsan.

5. a) „Ce te legeni codrule", de Sche- 
letti şi b) „Solomoane căpitane", de Kirchner, 
pentru voce de bariton şi pian, cântate de 
dl Octavian Murişan, acompaniat ia pian de 
dl Otto Baumann.

6. „Eu m i duc, codrul rimâne", cor mixt 
de Şorban, executat de corul reuniunii me
seriaşilor din Sebeş.

7. „Intre patru ochiu, comedie într’un 
act de L. Fulda, cu persoanele: Dr. Alex. 
Maniu: Zaharie Bârsan, Steluţa, soţia lui: 
Dşoara M iţi Muntean, Baronul Petrov: D. 
Moldovan, Veta, camerieră: Dşoara Eîisaveta 
Moga, şi Avram, servitor A. Tătar.

Pe când meseriaşii români din Sibiiu 
se pot lăuda cu seratele lor literare, tot ast
fel şi cu drept cuvânt se pot lăuda mese
riaşii români din Sebeş cu corul lor mixt. 
Arare-ori găseşti Intre diletanţi un cor care 
se cânte cu atâta pecisiune şi cu sentiment. 
Aplausele repetate au fost bine meritate, nu 
numai de cântăreţi dar’ mai ales de dirigin
tele corului dl învăţător Io an Pavel.

Dl Octavian Murişanu s’a dovedit şi 
dela aceasta ca un v.olonist dester şi un ba- 
ritorist bun cu o voce puternică şi plăcută. 
Nu mai puţin s’a distins dl Otto Baumann 
acompaniatorul la pian al dlui Murăşanu.

Dacă concertul a mulţumit publicul pe 
deplin apoi putem zice, că partea teatrală a 
stirnit în auditor un adevărat entusiasm de 
admiraţiune. Şi este uşor de explicat, căci 
rar, foarte rar, ne este dat, se auzim pe 
scenă o limbă românească curată şi predată 
de persoane care îşi cunosc bine rolul ce 
au se predee. Eroul sării a fost fără îndoială 
dl Zaharie Bârsan, absolvent al şcoalei de

— Hehei, fecior de lele. ce mi-ai fost, 
vino înapoi şi-ţi ia calul. Cine te-a învăţat, 
dacă te-a învăţat cineva, bine te-a învăţat; 
ear’ de ai făcut de capul tău, bun cap ai avut.

Se întoarce flăcăul, ia calul în braţe 
— că era slab prăpădenie, nu alt ceva — 
şi-’l duce pân’ la poartă. După-ce l’a scos 
afară din poartă, zice calul:

— Stăpâne, stăpâne, de-acuma lasă-mă 
jos, dar’ ţine-ţi firea.

Şi s’a scuturat.
Si când nai-s’a scuturats

Munţii s’au cutremurat
Apele s’au tulburat.

Unde vrei să mergem stăpâne?
— Unde să vreau, la Anghel Duhu 

Mării, că am o soră acolo şi vreau s’o iau.
Când aude calul aşa, zice:
— Hehei, am şi eu un frate acolo. El 

e cu trei inimi, dar’ eu sunt cu nouă şi nici 
habar de grijă n’am. Cum vrei să mergem 
ca vântul ori ca gândul?
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declamaţiune din Bucufeşti. El ne-a făcut 
seara aceasta să nu o mai uităm şi să ne 
o reamintim cu plăcere ţoatâ viaţa noastră. 
Aş putea zice, că am asistat la jocul unui 
artist desăvârşit. Cu deosebire i-am remarcat 
talentul în «Greva fierarilor*. Mimica, vocea 
a fost atât de naturală, încât îţi făcea im
presia realităţii. Tot aşa de bine a jucat şi 
în comedia «Trecătorul* şi «Intre patru 
ochi*. Marei majorităţi a publicului a plăcut 
mai mult piesa din urmă, tractând un obiect 
vesel şi mai uşor de înţeles. La buna reuşită 
a representaţiunilor teatrale au contribuit fără 
îndoială şi dşoarele Elisabeta Moga (Sebeş) 
şi M iţi Muntean (Braşov) şi dnii Moldovan 
şi Tătar. Rolurile au fost bine studiate şi 
jocul natural, nesilit.

Pe lângă sgomotoasele aplause ale 
publicului, dlui Bârsan i-s’a oferit o frumoasă 
cununa de lauri, ear’ d-şoarelor Moga şi 
Muntean câte un buchet, de flori.

Concertul-teatru s’a terminat târziu 
aproape de miezul nopţii, lăsând în inima 
tuturor un plăcut suvenir de a fi asistat la o 
serată artistică adevărat românească.

(Va urma).

DIN LUME

Cri sa ministerială. Nici o ho- 
tărîre până' acuma pu s’a luat în pri
vinţa crisei. M. S. a întrerupt audien
ţele la Budapesta, ca să primească la 
Viena pe Regele Angliei \şi Joi seara 
s’a reîntors iarăşi la Pesta. La mane
vrele mari încă nu participă lăsând a 
fi înlocuit de moştenitorul de tron Fran- 
cisc Ferdinand. Pin causa gravei situa- 
ţiuni fel de fel de svonuri se răspân
desc. Astfel »Trib. Pop.« scrie:

Ştirile ce ne sosesc în momentelej
din urmă prevestesc o sensaţie de ex
tremă importanţă. M. Sa ar f i  hotărît 
să abzică de tron în favorul moşteni

— Cum ai gândi că-i mai bine.
Flăcăul încalecă pe cal, dar’ când dă

să încalice îi cade căciula din cap şi zice:
— Cal, căluţul meu, mai stai că mi-am 

scăpat căciula.
— Asta-i acuma! Lasă, că mai găseşti 

tu căciulă. Căciula ta îi acuma în urmă peste 
noue mări şi nouâ ţ â r .

Cât ai clipi au şi fost la Anghel Duhu 
Mări; dar’ până acolo au mers tot prin slavă, 
ca nu cumva să-i simtă calul cel cu trei 
inimi al smeului. De avut putere avea calul 
flăcăului, dar’ vorba ceia, până nu pui mâna 
pe lucru, nu eşti încredinţat că-l ai. Paza 
bună trece primejdia rea. Fata şedea tot la 
uşă, ca o sfântă, ear’ Smeul era înlăuntru de 
bea şi mânca. Flăcăul smânceşte fata din 
uşă cu nepus în masă şi pleacă pe icî în 
colo, în drumul lui. Calul smeului şi simte. 
Se smânceşte din grajd, rupe pana câpăstru- 
lui, bate cu piciorul în scară şi zice:

— Anghel, Anghel Duhu Mării, tu stai
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torului Francisc Ferdinand. Cu hotă- 
rîrea asta se aduce în legătură şi ab- 
sentarea Sa dela manevrele mari. Ho
tărârea asta a luat-o de mult, dar’ a 
voit ca înainte de a o executa să în
cerce tot posibilul, ca actuala crisă să 
se resoalve fără abzicerea Sa. Asta ar 
fi, după unii, causa că situaţia atâta 
vreme nu se descurcă.

Atentat contra prinţului Bul
gariei* După ştiri din Sofia, s’ar fi 
descoperit în preajma palatului o mină 
pe o întindere de 30 metri, evident 
destinată şi preparată pentru un aten
tat cu dinamită.

Visita regelui Angliei la 
Viena. • Regele Eduârd VII. a sosit 
Luni la 5 ore d. m. din Marienbad la 
Viena. La gară l’a întimpinat Majesta- 
tea Sa Francisc Iosif şi toţi archiducii 
aflători în Viena, precum şi autorităţile 
civile şi militare în frunte cu primarul 
Vienei. Oraşul e splendid decorat. Sara 
a avut loc un prânz de gală în sala 
ceremoniilor. Marţi regele Eduard s’a 
dus în cimiterul capucinilor şi a depus 
flori pe mormântul împărătesei Elisabeta 
şi al prinţului de coroană, apoi a visi- 
tat oraşul Viena. La amiazi regele 
Eduard şi împăratul Francisc Iosif au 
luat dejunul la ambasadorul englez, sara 
la orele 5 V2 s’a dat un prânz familiar 
la archiducele Otto, ear’ de acolo su
veranii au mers la operă. Mercuri, au 
fost la vânătoare în Lobau, ear’ sat a 
suveranii au mers la teatrul de Curte 
(Hofburg-Theater), unde s’a predat piesa 
»Roba roşie«. Joi la orele 10 regele 
Eduard VII. a părăsit Viena, ear’ M. 
Monarchul nostru s’a întors earâşi la 
Budapesta.

de bei şi mănânci, ear’ altul vine de-ţi ia 
Doamna şi se duce.

— Oleoleo, câne de cal, cânii carnea 
ţi-ar mânca, tocmai acuma vii şi-mi spui?

— Acuma, că de acuma înainte poţi 
să bei şi să te veseleşti, dar’ Doamna în 
mână n’ai s’o mai vezi, c’a venit un frate 
al meu cu nouă inimi.

— Ş’apoi c’a venit, hai înainte.
— Cum hai, că fratele meu are nouă 

inimi, ear’, eu numai trei şi nu-’l pot dovedi.
— Haide aşa.
— Haide I
încalecă smeul şi porneşte, dar’ calul 

lui nu poate merge iute, ca celalalt. Numai 
nechează calul smeului la frate-so dinainte.

— Măi frate, măi, mai stăi, că şi crep.
— Cum să stau? Cânele de smeu să-l 

omoare şi pe dînsul şi pe dînsa ?
Adecă pe flăcăul şi pe fată.

(Va urma.)
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Năpârlirea (schimbarea penelor) găinilor.
Năpârlirea găinilor nu se iveşte la toate 

găinile la un termin hotărît. Pe când unele 
găini încep cu năpârlirea deja prin August, 
altele aşteaptă cu schimbarea penelor până 
prin Septemvrie şi şi mai mult. Deşi în acest 
timp găinile nu ouă, totuşi tocmai în cursul 
năpârlirei trebue să le dăm o îngrijire deose
bită mai ales ce priveşte nutrirea lor, căci 
acuma, ca nici când, corpul lor recere multe 
materii hrănitoare, din care se formează no- 
uele pene ce au a înlocui cele vechi. Şi toc
mai în această epocă critică a lor vedem că 
sunt mai mult neglijate, sub cuvânt, că nu 
este de lipsă a le da mâncare mai bună, că 
şi aşa nu produc ouă. Aceasta este o idee 
greşită şi de aci vine apoi, că găinile slăbite 
prin năpârlire nu încep a oua înainte de Fe 
bruarie sau Martie. Cu cât se vor nutri mai 
bine în cursul năpârlirii, cu atâta va decurge 
aceasta mai repede, cu atât mai curând vor 
începe cu ouatul.

Vom da găinilor in cursul năpârlirii ca 
mâncare, cu deosebire grăunţe de tot felul, 
cum e cucuruz, orz şi ceva ovâs, fără a uita 
şi verdeaţa, care le este foarte de folos.

Ariceala.

Ariceala este o boală de pele la cai şi 
boi, dindărătul chişiţelor şi se numeşte astfel 
fiindcă din pele ese un fel de zamă, care li
peşte peri mai mulţi la un loc şi le dă ase
mănarea ţepilor dela ariciu. Ea dacă nu e 
vindecată poate produce răni mai grave şi 
face ca boul sau calul să schioapete. Ea este 
mai deasă la caii pâroşi la chisiţă şi. provine 
mai ales din umezeală şi murdărie. La boi 
o constatăm mai cu seamă la aceia care sunt 
hrăniţi numai cu borhot.

Ca să vindecăm această boală sunt mai 
multe mijloace. Cel mai bun este însă urmă
torul. Tundem perul cât ţine pelea bolnavă 
şi încă ceva jur împrejur şi apoi se freacă 
cu pae uscate sau o petecă de postav uscat, 
până-ce se usucă pelea bolnavă; în urmă fa
cem o spălătură uşoară cu acid carbolic (acid 
fenic) sau creolină 5 la sută sau sublimat 1 
la miie (a se procura dela apotecă). Apo; 
muiem câlţi în apă în care am disolvat (to
pit) peatră acră, o bucată cât o nucă de mare 
în un litru de apă, îi punem pe partea bol
navă şi pe deasupra punem alţi câlţi uscaţi 
şi în fine legăm tot cu o cârpă curată. Se 
mai poate folosi în loc de peatră acră si 
peatră vînâtă sau apă de plumb. Legătura 
se prenoeşte de 2—3 ori pe zi. Animalele le 
hrănim bine şi le vom ţinea la un loc uscat 
cu desăvârşire şi nu le vom pune la muncă 
până-ce nu le trece ariceala.

Sunt unele ariceli, care nu se vindecă 
aşa repede cu aceste medicamente. Când ele 
se învechesc, produc schiopături, pielea crapă 
la chişiţă şi se îngroaşe. In astfel de caşuri 
vom chema veterinarul, care va prescrie alte 
medicamente mai radicale.

Ingrăşarea gâştelor.

Dintre paserile noastre de casă, gâscă 
este cea mai potrivită pentru îngrăşat. Atât 
gâştele tinere, cât şi cele bătrâne, le putem 
pune la îngrăşat, cu deosebirea, că cele ti
nere se îngraşe mai repede şi dau o came 
mai gustoasă decât cele bătrâne, a căror carne 
de multe-ori nu se poate mânca de tare ce 
este. O gâscă îngrăşată dobândeşte în 4 —5 
săptămâni o greutate de 7—11 klgr., din care 
revin: 0 5—1'5 kgr. pe ficat, 2—3 kgr. pe 
grăsime (untură) şi 15 kgr, pe pept. Putem 
calcula că din greutatea gâştei vie 69—74°/o 
(la sută) rămâne pentru cea curăţită gata pen
tru fript.

Cea mai bună mâncare pentru îngrăşa
tul gâştelor este cucuruzul (porumbul), care, 
pentru a fi mai uşor de mistuit, se moaie 
mai întâiu in apă sau lapte. In lipsa de cu
curuz se mai poate folosi şi făina de orz şi 
hrişcă şi cartofi ferţi, de-asemenea muiate în 
apă sau lapte. îndopatul încă se practică şi 
chiar şi pe la noi, folosind în acest scop cu 
deosebire cucuruzul muiat. Gâştele ce se în
doapă se ţin închise într’un loc strîmt şi mai 
întunecos. Apa de beut nu este permis a le 
lipsi nici când, nici aşternutul de pae, care 
se schimbă cât de des pentru intreţinerea 
curăţeniei.
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A dvocatu l poporului.

C arte d e  s e rv ito r  se scoate dela 
primpretorul respective căpitanul oraşului de 
unde este servitorul. Pe teritorul altei auto
rităţi încă se poate căpăta carte de servitor, 
dacă va aduce atestat de bună purtare din 
comuna de unde este. Femea măritată în 
mod legal, mai trebue să aibă şi învoirea 
soţului seu. Dar’ dacă femeia nu trăeşte lao
laltă cu bărbatul, această autorisaţiune nu 
este necesară. Dacă cartea de servitor se 
perde sau se distruge, trebue imediat anun
ţat la autoritatea, care o au extrădat sau 
unde locueşte posesorul ei. (Art. de lege 
XIII. §§. 9, 70, 71, 78 din 1876. — Ord. 
ministr. de interne nr. 86154 din 1897).

PEN TR U  M ESERIAŞI

Conservarea lemnului.

Sunt o mulţime de metoade a prepara 
diferitele soiuri de lemne, aşa ca el să nu 
putrezească uşor dacă vine la umezeală, cum 
este d. e. şi în pământ, dar' mai toate au 
neajunsul pentru noi, că se recer instalaţiuni 
costisitoare şi nu se poate executa în mic. 
Cu toate acestea avem un metod, care se 
poate folosi de ori-cine, care doreşte a-şi 
prepara lemnele în cantităţi mai mici. — In 
un vas mare sau în o varniţă bine încheiată 
punem lemnele unele peste altele şi peste 
ele o pătură de var nestins, pe care îl udăm 
încetul cu încetul ca să se stingă. Apa în
cărcată cu var va pătrunde până în inima

lemnului, dându-i o resistenţă colosal de mare. 
Cu cât lemnele sunt mai groase cu atât treş— 
bue să stea mai mult în baea de var.

Să ştie că fagul este lemnul cel mai 
tare între lemnele moi cum sunt plopul, sal
cia etc. însâ este foarte slab faţă de stejar. 
In urma acestei preparaţiuni s’a dobândit fag 
tot aşa de tare ca şi stejarul.
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Medicul casei.
Cholerina.

Se vorbeşte despre cholerină, când pe 
lângă o diaree (urdinare) se ivesc şi vărsă
turi, prin ceea-ce ea samănă întru câtva cu 
cholera, însă nu este nici când mortală ca 
aceasta. Causa ce provoacă cholerina este 
totdeauna un stomac stricat şi răcit. Bolna
vul trebue să stea în pat şi să păzească toate 
prescripţiunile medicului cu cea mai mare 
stricteţă. Preparatele de opiu se folosesc cu 
cel mai mare succes. Când vărsăturile sunt 
dese, se dă bolnavului mici bucăţele de ghiaţă 
ca să înghită şi se fac injecţiuni de morfiu. 
Pacienţii care sunt în stare mai bună pot 
lua câte puţin vin de champagne răcit în 
gheaţă. In general se va Introduce în stomac 
câte ceva mai des însă câte puţin.

Cald-cream (coldcrem).
Cold-cream-ul este o alifie albă, care 

pusă iarna pe obraz fereşte pelea ca să nu 
se înăsprească. Ea se prepară din ceară, sper- 
macetă, ulei de migdale, apă şi cu un mic 
adaos de ulei de trandafiri.

Pentru femei.
Fasole albă cetăţenească.

Se pune la fert boabe de fasole nouă 
în apă clocotită cu sare şi puţin unt sau 
unsoare de porc, se recoreşte din când în 
când cu apă rece; după-ce a fert în deajuns 
se scurge, se pune în o tigae cu o bucată 
bună de unt sau unsoare de porc, se rume
neşte, i-se adaugă pătrânjel tocat, sare, piper 
şi zamă de lâmâe sau oţet.

*

Friptură Înăbuşită.
Se pune în cratiţă slănină, morcovi, ţe- 

ler, rădăcină de pătrânjel, toate tăiate mă
runt; apoi se ia o bucată de carne fragedă 
şi se pune întreagă peste acestea, se adaogă 
ceva zamă şi se acopere cratiţa îngrijind a 
lua din când în când din zamă şi a o da 
peste carne. După-ce se frige bine se mai 
pune la cuptor, ca se prindă faţă. Se poate 
pune în zamă şi puţin vin şi zamă de lămâe 
sau să se împăneze cu slănină. Se serveşte 
cu zama peste ea şi cu o garnitură de co
nopide (carfiol) sau de cartofi.
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Nr. 790/1903.

„Ăsociaţianea pentra literatura 
română şi cnltnra poporului românc‘.

O o n c u r s.
Conform §-lui 17 lit. b. din statutele 

Asociaţiunii şi în urma decisiunii speciale a 
adunării generale din ăst-an, pentru ocupa
rea postului de prim-secretar al Asociaţiunii, 
devenit vacant prin abzicere, se publică con
curs cu următoarele condiţii:

1. Prim-secretarul, ale cărui agende 
sunt provăzute în §. 28 din statute, va tre
bui să fie cunoscut ca bărbat de litere ori 
apoi să aibă cualificaţie academică.

2. Nu poate ocupa şi altă funcţiune.
3. Va beneficia de salar anual în suma 

de K 2900.—, ce se va licuida în rate lu
nare anticipative, şi relut de cuartir în suma 
de K 800.—, ce se va licuida în rate trilu- 
nare anticipative.

Reflectanţii au să-'şi înainteze docu
mentele subsemnatului comitet (Sibiiu, Str. 
Morii Nr. 8) până la 31 Decemvrie 1903.

S i b i i u ,  din şedinţa dela 29 August 
1903 a comitetului central al Asociaţiunii.

Iosif Sterca Şnlnţin. Dr. Ben,
secretar II.

NOUTĂŢI
A vis abonaţilor noştri.

Cu numerul 27  am intrat în al doi
lea semestru cU foU noastre pe anul 1903. 
Rugăm pe dnii abonaţi să grăbească cu re- 
noirea abonamentului pe a doua jumetate 
a anului, care este numai 1 fi. (2  cor.), tri- 
miţăndu-ne şi suma ce ne datorează până 
acuma. Numai astfel vom putea expeda şi 
noi foaia regulat şi mai departe.

Peregrinagiu la mănăstirea Hodoş-Bo-
drog. Cu ocasiunea sărbătorii adormirii năs
cătoarei de Dumnezeu, în 3nul acesta au ve
nit la mănăstirea Hodoş-Bodrog un însemnat 
număr de peregrini, ca nici când în alţi ani. 
Numerul peregrinilor de astă-datâ a fost şepte 
până Ia opt mii de credincioşi. Contingentul 
cel mai mare l’an dat peregrinii din comita
tul Caras-Severin. De astă-dată au fost re-I
presentate la mănăstirea Hodoş-Bodrog, po
porul din comitatele Caraş-Severin, Bichiş, 
Cenad, Arad, Torontal, Timiş şi unele grupe 
de credincioşi din comitatul Hunedoarei.

Primirea credincioşilor din partea pre- 
positului şi a părinţilor mănăstirei au fost, 
spune »Gaz. T.«, acte înălţătoare de inimă, 
acte cari în adevăr inspira poporului pietate 
•creştinească. Intre sunetele clopotelor şi cu 
concursul poporului adunat la sfânta mănăs
tire, prepositul mănăstirei a primit pe fiecare 
grupă de peregrini separat la intrarea pe te- 
ritoru! acestui locaş dumnezeesc, rostind pe
regrinilor câte un discurs bine simţit, în care 
a desvoltat însemnătatea sărbătorii şi însem-

nâţatea ce o are pentru desvoltarea spirituală 
morală a poporului, cercetarea sfintelor locuri.

In decursul zilelor de Mercuri şi joi 
peregrinii au asistat la sfintele servicii i săvîr- 
şite în aceste zile de părinţii mănăstirii. S’au 
mărturisit şi cuminecat, au primit taina sfân
tului maslu.

Cu deosebire impunător a fost actul" 
preveghierei săvîrşit în presără săibătorii ador
mirii Domnului la care a funcţionat preposi
tul Augustin Hamsea şi părinţii mănăstirii cu 
asistenţa tuturor preoţilor veniţi cu peregrini

Cântările rituale le-a executat corul plu
garilor din B.-Comloş sub conducerea învăţă
torului Iuliu Vuia, care a cântat şi la sfânta 
liturghie.

Mănăstirea Hodoş-Bodrog este unica 
mănăstire românească greco-orientală in în
treaga metropolie a Românilor ortodoxi din 
Ungaria şi Transilvania, si credincioşii acestei 
biserici înţeleg şi simt necesitatea sufletească 
în mersul lor spre desvoltare ce o are acest 
locaş dumnezeesc.

*
Ţarul Rusiei în Viena. In jumătatea a 

doua a lunei Septemvrie, Ţarul Rusiei va 
visita pe împăratul Francisc Iosif la Viena. 
Visitei acesteia a Ţarului la Viena i-se dă 
mare însemnătate în momentul present, când 
răscoala din Macedonia se lăţeşte necontenit
si a ajuns acum până la vilaetul Adrianopol. 

*
Reţinerea soldaţilor la serviciul activ.

Ministrul de resboiu a dat ordin comande» 
lor militare, ca pe soldaţii înrolaţi în toamna 
anului 1900, cari la sfîrşitul lunii Sept. ar 
fi avut să fie lăsaţi acasă, să-i reţină la ser
viciu activ până la 31 Decemvrie. Această 
disposiţie se refere la toate trupele arma
tei, afară de trupele bosniece.

*
Ţarul în Bucureşti. «Le Temps* sosit 

eri în Capitală confirmă ştirea, că M. Sa 
împăratul Rusiei va fi naşul A. S. R. Prin
ţului Nicolae.

Ziarul francez adaugă, că Ţarul va vi
zita întâiu Roma şi Viena şi apoi va veni
în Bucureşti unde va avea loc botezul.

*
Prcgrts îmbucurător. Cetim în «Dra

pelul», că o parte din maeştrii români din 
Lugoj pătrunşi de foloasele ce resultă din 
convenirile sociale, de mult s’au ocupat cu 
ideia, că ar fi bine, ca timpul liber de care 
dispun maeştrii români, să-l petreacă laolaltă 
ocupându-se cu lectură şi discutând ei între 
ei afacerile lor industriale. Iniţiatorii acestor 
conveniri au închiriat deja spre acest scop 
un acomodat local, care Dumineca trecută la 
orele 11a.  m. s’a sfinţit şi predat spre folo
sinţă. Actul sfinţirii l'a săvîrşit păr. Nicolae 
Bireescu, fiind de faţă 'atât maeştri, cât şi 
inteligenţi în număr foarte frumos. După 
sfirşirea actului de sfinţire, toţi oaspeţii au 
fost invitaţi la o masă bogată de gustare, 
la care cântau renumiţii lăutari români cu 
fanfare din Brateiu.

In decursul mesei au toastat din par
tea inteligenţei române Dr. St. Petrovici şi 
Dr. Dobrin, ear’ din partea maeştrilor Vasile 
Iorga, Iuliu Tuculia, Constantin Bogdan,
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Alex. Lupea şi Iosif Ignea, cari toţi au accen* 
tuat foloasele ce resultă din aceste întruniri. 
Toţi au fost veli şi voioşi că aujuns mă- 
estrii a face prin aceste întruniri un paş 
spre progres. Le dorim şi noi, ca începu
tul acesta modest resultat îmbucurător să 
aducă.

Nouă foae românească. Adunarea gene
rală a »Asociaţiunei pentru cultivarea popo
rului român din Maramureş» ţinută în 7 
August la Sighet, a decis editarea unei re
viste în limba românească, pentru a se descrie 
în ea istoricul numitei Asociaţiuni şi a se 
publica procesele verbale ale şedinţelor co
mitetului şi ale adunării generale, cum şi 
alte lucrări, chemate să promoveze cultura 
poporului român din Marmaţia. Redactarea
revistei a primit’o vicariul Tit Budu.

*

Dl Dr. Aurel Crâciunescu archivar con
sistorial a fost ales profesor Ia seminariui 
teologic din Sibiiu.

*
Monument lui Cuza. «Adevărul* din 

Bucureşti publică o corespondenţă din Iaşi, 
în care se zice, că dl prof. A. D. Xenopol 
din Iaşi, s'a pus în înţelegere cu mâi multe 
persoane marcante, pentru constituirea unui 
mare comitet, cu misiunea de a ridica un 
frumos monument lui Cuza  V o d  & Monu
mentul va fi ridicat în piaţa Unirii din Iaşi 
şi va fi din bronz.

*

In atenţiunea proprietarilor de vii. Se
atrage atenţiunea proprietarilor de vii, că 
vinul care îl produc pentru trebuinţa casei 
lor proprii, în basa art. de lege XV. din 
1902, se bucură de scutire de dare, dacă 
cantitatea aceasta de vin va fi anunţatăp ână 
la 14 Septemvrie oficiului de dare.

*
Gilotină pentru ucigaşii regelui serbesc.

La adresa unei case de spediţiuni din Bel
grad au sosit săptămâna trecută trei lăzi 
mari, trimise din Germania, al căror conţi
nut era semnalat ca fiind părţi de maşină 
agricolă. Pe cuponul buletinului de expe
diţie însă era scris cu litere mari următoa
rea indicaţie: «Guilotine pentru decapitarea 
ucigaşilor regelui serbesc». Şi de fapt, în 
ladă era o gilotină.

*
Aniversarea zilei de 13/26 Aug. 1595.

Săptămâna trecută Mercuri, s’au împlinit trei 
sute opt ani de când între strîmtoarea dintre 
Neajlov şi Glavacioc, voevodul Mihaiu Vi
teazul, a pus pe fugă imensa armată a lui 
Sinan-paşa, biruindu-1 şi scăpând ţara ro
mânească de potopul musulman. Ziua de 
13/26 August 1595, marea zi dela Călugd- 
reni, este una din cele mai strălucite date 
ale istoriei neamului românesc 

*
Societate pentru comerciul cu galiţe şi 

OUe. Sub titlul: »Szegedi baromfi-hizlalâsi ds 
kiviteli r t « s’au alcătuit în Segedin o socie
tate pe acţii cu un capital de 50.000 cor.,, 
pentru îngrăşarea galiţelor şi exportul lor 
precum şi al ouelor. Instalaţiunea s’a aşezat 
în comuna Szoregh, comitatul Torontal.

*
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Dela Asociaţiune. Cetim în „Tel. Rom.": 
Comitetul central al Asociâţiunii a numit 
profesor ia şcoala civilă de fete pe dl Dr. 
loan Borcia, şi profesoară pentru lucrul de 
mână pe d-şoara Butean din Beîuş. Ca pu
tere didactică auxiliară a fost apoi angajată 
d-şoara Bardosy, ear’ d-şoara Marioara Pop 
a primit postul de bonă, devenit vacant prin
demisionarea d-şoarei Ciceiu.

*
Noul protopresbiter al tractului Trel- 

Bcaune. Consistoriul archidiecesan din Sibiiu 
a confirmat protopresbiter al Treiscaunelor 
pe dl C. Dimian, administratorul actual al 
acelui tract.

*
Fundaţitmea lui Gozsdti. Şedinţele re- 

presentanţei fundaţiunii lui Gozsdu, care au 
început Vineri în 28 August n, s’au terminat 
Marţi in 1 Sept n.

După »Tel. Rom.* obiectul principal 
al sesiunii de toamnă este votarea stipen- 
diilor pe anul şcolar, care se începe cu 1 
Septemvrie.

S’au votat în total stipendii vechi şi 
noue 154 în sumă de 78.400 cor. 95 fii.

Şi anume pentru:
32 rigorosanţi, cărora li-s’a 

reservat restul stipendiului 
ultim, în sumă de . . . cor. 14.450 95

57 j u r i ş t i .................................. » 29.650’—
14 medicinişti . ...................  » 8 000’—
13 filosofi . ’ . . . . . . .  » 13.000’—
6 technici . . . . . . .  » 4.500’—
5 montanistici şi silvicultori » 2.700’—
1 eand. de profesor la şcoala

com ercială..........................» 800' —
10 g im riasiş ti..........................» 3.200 —
14 cădeţi ...................................» 5.600’—

1 candidat de notar . . .  » 400’—
1 farmacist . ..........................» 400’—

154 Total cor. 78.40095
In anul expirat s’au promovat întru 

doctor 12 stipendişti, şi anume: 9 în drep
turi, 2 în ştiinţele administrative şi 1 în me
dicină.

S’a constatat, că mulţi dintre stipen
dişti, mai vârtos universitarii din Cluj, n’au 
satisfăcut datorinţei de a se înscrie la stu
diul limbii şi literaturii române şi de a cer
ceta biserica in Dumineci şi sărbători, şi 
din acest motiv s’a luat un conclus, prin 
care se admoniază stipediştii, ca să-’şi împli
nească şi această datorinţă, căci la din
contră nu li-se va licuida stipendiul.

*
Armata moştenitoare a unui milion.

Consilierul împărătesc loan Ruthmayer, care 
mai de mult făcea comerciu cu petrii scumpe 
a răposat Joi în Graz. Încă până era în 
viaţă cinstia ministerului de răsboiu în fie
care an, la ziua naşterii M. Sale, sume con
siderabile, ca semn al simpatiei sale pentru 
armată. In considerarea acestora M. Sa cu 
ocasiunea iubileului seu de 50 ani de domnire 
a dat lui Ruthmayer titlul de consilier 
împărătesc acum s’a constatat, că el. şi-a 
testat ministerului de răsboiu întreaga avere,
în valoare de peste un milion de cor.

*
Soţia mea a fost bolnavă doi ani şi

după-ce a purtat şease săptămâni crucea

dvoastră dublă electro-magnetică R. B. Nr. 
86967 s'a insănătoşat pe deplin, reumatis
mul şi astma ei a încetat, pentru care nu 
p o t. fi îndeajuns mulţumitor invenţiunii d- 
voastre minunate. Repet mii de mulţumiri. 
Cu deplină stimă Klifika Jdnos (Angem).

Această scrisoare a primit-o inventato
rul Crucei vindecătoare electro-magnetică R. 
B. Nr. 86967, dl Muller Albert (Budapesta 
V., Strada Vsdâsz Nf. 42/G.)

*
De vânzare sunt doi tănrenci de rasă 

Pinzgau, unul de D/'a ani şi unul de 1/î an. 
Doritorii de a-i cumpăra să se adreseze la 
proprietarul Ion I. Daniil Chirilâ în Lancrâm, 
u. p. Szâszsebes.

Mai nou.
Evenimentele din Balcani.

Zilnic sosesc ştiri alarmante din 
Peninsula-balcanică, unde situaţiunea se 
agravează din ce în ce tot mai mult.

Omoruri şi jafuri s6vîrşesc bandele, 
dar şi soldaţii turci nu, stau mai pe jos 
în privinţa aceasta. Turcii au pustiit 
satele Mălină şi Soput, unde se refugiară 
nişte bande bătute şi risipite de ei.

In noaptea de 27 August a fost 
aruncat în aer cu dinamită un tren in
ternaţional la staţiunea Kulelii.-Burgas- 
Trei vagoane au fost total distruse 6 
oameni şi-au pierdut vieaţa, ear 12 au 
fost grav răniţi. Trenul acesta plecase 
Marţi dimineaţa din Viena. In el se 
aflau şi călători din Ungaria. Astfel a 
încetat cu totul legătura căii ferate cu 
Constantinopolul.

Ştiri foarte neliniştitoare sosesc din 
Adrianopol, S’a răspândit faima, că ora
şul arde. O mare panică domneşte în 
urma svonului/că Poarta a trimiş un 
ultimatum Bulgariei şi că războiul e în 
ajun de a isbueni.

PENTRU INTREPRINZETORI

Cluj. — Pentru extragerea de petriş 
şi nisip pe seama căilor ferate ale statului 
ung., din carierele sale dela Biharpilspok, 
se primesc oferte la serviciul de exploatare 
a căilor ferate ale statului ung. din Cluj 
până la 15 Septemvrie n. a. c. şi anume: 
pentru extragerea şi încărcarea a 250.000 
metr. cub. petriş cer'nut şi 55.000 petriş ne
cernut. Condiţiuni tot acolo. Vadiu 1000 cor.

Timişoara. — Casina regională din Ti
mişoara doreşte a clădi o casă cu două 
etage pentru închiriat. Oferte se primesc 
până la 8 Septemvrie n. a. c. la preşedin
tele casinei. Condiţiuni tot acolo şi la archi- 
tectul Tory Emil, Budapesta VII)., Str. Ar- 
idchucele Alexandru Nr. 22.

Cluj. —> In comuna Kispetre şi hotarul 
ei, este a se vinde sau arenda, pe un timp 
mai lung, 20 jugăre Intravilan, 470 jug. ară
tură şi 139 jug. pădure. Condiţiunile a se 
vedea la Molnâr Sândor, advocat în Cluj.

Sendac (comit. Arad). — Pentru cum
părarea a 8373 m! lemne de ulm şi plop 
aflătoare pe 57*72 jugăre, a se adresa oferte 
până la 11 Septemvrie n. a. c. la serviciul 
silvic al domeniului din Semlac. Condiţiuni 
tot acolo. Preţul de strigare 20.883 coroane. 
Vadiu 1500 coroane.

_ J J Â L E N | ^ ^

Ce faeem  în  Septem vrie?
Se samănă grâu şi săcară, dacă nu s’a 

făcut în luna trecută. Se culege cucuruzul, 
când foile toate s’a îngălbenit bine; se cară 
acasă şi se aşează nebătut în coşare spre a 
se usca bine. Se fac ogoarele de toamnă 
pentru toate sămănăturile de primăvară, 
dacă pământul este destul de moale. Se 
scot napii şi cartofii. Se culeg poamele coapte. 
Se începe cu facerea gropilor pentru plan
taţia de toamnă şi cu desfundarea pămân
tului. Se altoesc merii în ochiu dormind. Se 
strîng sămânţe dela fructe coapte. însemnăm 
în viie butucii de soiuri bune de struguri, 
pentru a şti de unde să luăm butaşi din cei 
mai buni. Ne pregătim pentru cules; cerce
tăm vasele (căzile, putinile) de strîns stru
gurii, linurile, tocitorile şi butoaiele; le spă
lăm sau chiar le curăţăm înlăuntru, le dre
gem; butoaiele şi zăcătorile le afumăm cu 
pucioasă Cătră sfîrşitul lunei, dacă timpul a 
fost prielnic coacerii strugurilor, şi dacă stru
gurii sunt copţi, ne apucăm de cules; dacă 
nu, îi lăsăm până cătră mijlocul lunei viitoare.

Tlrgul productelor In Budapesta.
Afacerile în tlrgu l internaţional de grâne sunt 

greoae. Din causa lipsei de export preţurile în New- 
York a scăzut puţin săptămâna trecută. In Europa 
deasemenea scad încet preţurile. — In Budapesta 
preţul grânelor încă a fost întrucâtva atinse de scă- 
deiile preţurilor din străinătate. — Grâul, care s’a. 
: dus ca la 200.000 m. m. a scăzut în preţ cu 10—15 
fii. Pe Oct. s’a încheiat cu 7'33, ear’ pe Aprilie 
7’63. - -  Secara nu a suferit nici o schimbare în 
preţ. S’a încheiat pr Oct. cu 617, ear’ pr Aprilie 
cu cor. 6T3. — Orzul este neglijat cu desăvârşire. 
Nu sunt nici cumpărători, dar’ nici oferte. — Singur 
ovesul presintă oare-care interes, din causa ştrilor 
resboinice ce circulă. Deşi preţurile pe bani gata 
sunt aproape neschimbate totuşi pe termin notează 
pr Oct. 5'50 şi pr Aprilie 5 75. — Cucuruzul se urcă 
în preţ din causa timpului secetos şi lipsei de de- 
posite din cucuruz vechiu, care sunt pe sfîrşite. S’a 
încheiat pr Septemvrie cu 6’15, ear’ pr Maiu cu 
510. — In comerciul cu măcinişuri nu s’a făcut vr’o 
schimbare simţitoare, deşi s’a făcut multe vânzări, 
pentru străinătate. — Apropiinduse recolta păsţăioa- 
selor, ofertele sunt foarte numeroase, însă cumpără
torii se ţin încă în reservă. După toate semnele 
preţuite urcate din anul acesta şi cel trecut vor scădea 
simţitor. — Comerciul cu oue în Viena au înviorat 
din causă că a început aprovisionările pentru iarnă.. 
Preţurile s’au mai ridicat. Tot asemenea şi în Berlin^ 
— Din causa puţinilor porci aduşi atât untura cât. 
şi slănina au avut o mică ridicare în preţ.
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Cnrsnl pieţii din Budapesta
— în 3 Septem. n. 1903 —

Per 50 klgr.
Grâu . . . 7 2 0 -  7-75 
Secară . . 5 90— 6*10 
Orz . . . .  5-30— 5 70 
Mei . . . .  5 75— 620  
Oves . . . 5 45— 5'85 
Cucuruz. . 6 00— 6*25 
Răpită. . . 10 00— 1140 
Trifoi . . . 48 00— 63 — 
Lucernă. . 43*00— 52 — 
Mohor . . 9-50— 10*50 
Măzeriche. 7*00— 750  
Fasole . . 7-50— 12*— 
Mazăre . . 6‘00— 7"— 
Mazăr. coj. 14 00— 22*— 
Linte . . . 10*— 13*—
Păsat . . . 5-75— 6 — 
Mac . . .  . 27*00— 29 — 
Sena. de in 00*00— 00*— 
S.decânep. 8*75— 9 50 
Prune . . . 12*75— 16*50 
Lictar . . . 16*50— 18*50 
Untură . . 67*00— 68*50 
Slănină . . 56*50— 59* — 
Zahar brut 22*25— 22*50 
Cafea lava 75 00—120*— 
Caf.Santos 36*00— 38*— 
Caf. Portor. 78*00—120 —

Per 100 klgr.
Miere . . 100*00—120*— 
Ceară .. . 130*00-140*— 
N u c i . . .  30*00— 60 — 
Cartofi roza 5*40— 6*— 
Cart. galb. 5 00— 5*75 
Ceapă roşie 3*00— 6*80 
Usturoi . 12*00— 16*— 
Piper n . 122 00—142 —

Piment. . 62*00— —*— 
Cassia . . 86*00— 98*— 
Cuisoare. 92*00—100 — 
Ghimber . 75*00—142 — 
Paprică . 70*00—180*— 
Ulei de in 75*00— 77:— 

„ derap. 64*00— 65*— 
„ de lem. 129*60-148*— 

In brut. . 00*00— —*— 
Cânep. br. 64 00— 70*— 
Lână nsp. 120*00—124*—

Migdale . 175*00—250 — 
Smochine 30*00— 38*— 
Alune . . 138*00—142 — 
Stafide V. 60*00— 70*—

Per. 1 klgr.
Unt proasp. 1*50— 2*16 
Caş Emental 2*10— 2*20 

,, Groer . 1*2‘6— 1 40 
„ Trapist. 1*20— 1*50 
„ Liptau . 0*88— 1*30 

Brânz. de oae 1*10— 2*40

Bumbac bal. 00*00—00*00 
Portoc. lada 5*50—12*50
Lămâi „ 4*50— 6 50
Ouă (1440) lada 57*00—63* —

Per 100 Litr.
Spirt raff. 145 00—148*— 
Spirt brut 143*00—146 — 

„ denat. 35*50— 37*50 
Trevere . 98*00—100*— 
Sligoviţ . 110*00— 120.— 
Esenţă oţet 95*00— 98*—

Preţul făinei din 3  Septem. n. 1903.
Per 50 klgr.

0 1 2 3 4 5
12*70 12*30 11*90 11*50 11*10 10 60

6 7 7 i/ ,  8 Tărâţe
9*70 9*30 8*00 5*80 4*--'

CURSUL MONETELOR
G albinul............................ . 1134
Napoleon d’or (20 franci) aur . 19*05
20 Maree germane aur .* . . . 23*48
Bilete germ. 100 Mărci . . .  . . 117*37

„ francese 100 franci. . . . 95*20
„ române 100 lei . , . . . 94*65

Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Bănat.

Dela 10—16 Sept. n. 1903.

Joi
Vineri
Sâmbătă
Duminecă
L u n i
M arti
A l ere u ri

10 Cristurul-secuesc. Vurmloc. Panticeu.
10 şi 11 Galgău.

11 Tăşnad.

14 Sibiiu. Nagyfalu. Vaidahaza. Zâm.
15 Cernatfaleu.
16 Caţa. Gorgăny-Szt.-Imre. Baia-de-Criş.

Călindarul vechiu şi nou al sâptSmânei.
Dum. a 13-a d. Ros., gl. 4 sft. 2.

Dum. 24 Muc. Eutichiu , 6 Magno
Luni 25 Ad. M. Banolomeru 7 Regina
Marti 26 Meii Adrian şi Nat. 8 (f) y .  m .
Mere. 27 Cuv. Pimen 9 Georgina
Joi 28 Cuv. Moise Arapul,^ 10 Nicol.
Vin. 29 (f) Tăier. Cap. Sploăn 11 Prot

Sâmb. 30 PP. Al. Ioan şi Pav. 12 Macedon

Prim-colaborator: Const. P. Barcianu. 
Redactor-responsabil: Aurel P. Barcianu.

»
I D E A L11 institut tipografic şi librărie

In Hunedoara (Vajda-Hunyad).
SerYicin prompt! —  Preţuri ieftine!

rcfjc^cpcfj*

Un învăţăcel,
care să fie din o familie bună 
şi posede 1— 2 clase civile, 
reale sau gimnasiale, pe lângă 
întreaga în treţin ere, să pri
meşte momentan în prăvălia 
cu mărfuri de m o d ă  şi ma
n u f a c t u r ă  a subscrisului.

(202) Iulius Fopovioi
3—4 In Haţeg.

S’a perdut O e a p ă  de 6 ani, 
neagră, cu dou6 pete albe pe 
spate. Cel-ce a găsit-o este 
rugat a o aduce la proprie
tarul ei Ş t e f a n  I o a n  în 
Romos (corn. Hunedoara),

la  „Paimoila'' S T « * .T ,T “
In  casele unde să află Pretura şi Casieriei

se găseso beuturi şi m âncări 
MP bune şi ieftine. * ^ 1

AGRICOLA
însoţire econom ică de m agazin  şi anticipaţii 

(i43) şi-a început activitatea 15—26
în piaţa din

HUNEDOARA.
Cancelaria însoţirii se află în p i a ţ ă :  casele Doamnei 

văd. PQPQV1CI.=
Magazinul însoţ. se află în p i a ţ ă :  casele MÂTYÂSFFY. 
însoţirea „Agricola" c u m p ă r ă  şi v i n d e  producte 

agricole, cu deosebire: grâu, cucuruz, oves, tărîţe, etc. 
Vinde bucate p e  c r e d i t (pe aşteptare). Acoardă a v a n 

s u r i  pe b u c a t e ,  e f e c t e  şi p r e ţ i o a s e  (giu-
vaericale). ■■■ ......... -

Primeşte a u r ă r i i  şi a r g i n t ă r i i  în afaceri de lom
bard şi la acoperire de c o n t u r i - c o u r e n t e . =

|  Primeşte depuneri spre fructificare cu 6%. = = = = =
I Mijloceşte împrumuturi de bani pe amortisaţie. - =

|  Mijloceşte asigurări pe vieaţă şi contra focului. -— -  

I Vinde u n e l t e  şi m a ş i n i  a g r i c o l e  chiar şi pe plă-  
I t i r i  în r a t e . ..............
I I n  s fîr ş it  în g r ije ş te  ori-ce a fa cer i com erciale de in term ed iare .

f i i
WşM>&

m
©w®

♦♦
*♦
♦
•ee*❖
♦#•
♦
to-

Cea mai eftinâ societate de asigurare este:

THE STANDARD
m m  A S S M â « I  W l U N M n r

(„ST A N D A R D", societate de asigurare asupra vieţii).
-=#i F on d a tă  la  1825. t ^ -

Guvernor: Principele Buccleuch and Queensberry.
Sediul: Edinburgh, 3 George Street.

Filiala pentru Ungaria: Budapesta, str. Kossuth 4. 
Agentură principală:

Orăştie (Szâszvâros), Piaţa mare Nr. 2,
unde se pot adresa şi se resolvă corespondenţe în limba

română.
Informaţiuni se dau şi la administraţiunea foii 

„H unul Econom
. . .  K. 31.793.839*—
. . .  K. 170.000.000*—
. . . K. 249.302.420*—
. . . K. 508.000.000*—
contractează ori-ce asigurări asupra 

vieţii, oferind garanţii depline, împreunate cu condiţiunile cele mai 
liberale şi primele cele mai eftine. (I48) 7—26

V enituri anuale  . 
Profit îm părţit . . 
A verea societăţii 
A sigurări plătite  , 

Societatea „Standard**

Nu există
Seminţe agricole şi de grădina mai bune şi mai recomandabile

ca acelea, care le expediază de 28 ani

MAUTHNER ODON Furnisorul Curţii Regale în BUDA-PESTA.
C ancelaria  ş i depositele: S tr . R o tten b iller  3 3 . L o ca lu l de  vânzare: S tr. A n d ră ssg  23. 

Catalogul ilustrat, de 226 pagini, se trimite la cerere gratuit şi franco. 35—52(139)



Pag- 8 BUNUL ECONOM Nr. 35

-K
Cel «nai mare deposit de ciasoroice, 

giuvaeruri şi obiecte de aur şi argint în
T ran silvan ia

(i44) " la 1 8 -2 6

Iu liu s E ros
în Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 3 

(Palatul Transilvania).

Tot felul de cia- 
sornice, giuvae
ruri de aur si ar-

s*gint, podoabe bi-
sericesti etc »
Toate obiectele 

bine şi frumos lu- 
crate, ieftine, cu 
preţuri fixe.

Serviciu prompt şi ccnştienţios.
$  La cerere se trimite preţ curent bogat ilustrat. ^

In tim pul i e  vară
este mai consult, 
a te aprovisiona,

Al

a -’ţi corn şi
p e r f e c ţ i o n a  dife

ritele tipărituri. 
Efectuiri de tipări
turi moderne, fru
m oase şi preţioase 

se asigură prin

„Minerva" in s t itu t  tipografic ,
societate pe acţii în Oraştie (Szâszvâros).

i?

TfiOrUl I ’ntocm'1' pentru curăţirea de grâu 
—‘ şi secară sau pentru orz şi oves.

. ** *
Triorul II întocmit pentru curăţirea de să- 

—- cară şi grâu sau orz şi ovâs şi 
pentru sortarea grăunţelor în d o u e  sau în 
t r e i  despărţeminte, alegend şi seminţele 
de burueni în un despărţământ deosebit, 

** *
Triornl IY« întocmit de a alege ovesul sau
- ■ — orzul din grâu, sau ovăs din orz
separând totodată şi seminţele de burueni. 

** - *
Y întocmit pentru grâu şi oveâ sau 

pentru orz şi oves. Grăunţele se 
sortează în 4 despărţeminte deosebite şi afară 
de aceasta mai alege şi seminţele de burueni. 

** *
Eu liferez aceste triore cu manta de tinichea 
(pleu) frezat şi ţin în depositul meu numai 
de acestea. Acestea sporesc la lucru cu 25% 
mai mult ca cele cu tinichele numai stozuite. 
Triore cu tinichele stozuite cu 5% mai eftine. 

** *
Rog; a comanda triorele la timp 
mai bine chiar mai de vreme.

Recomand totodată şi pressele
(teascurile) de v in  şi poame.

*
*  *

■----  Se acordă şi plata în rate
pe lângă interese de 6 %  -
(141) * * * 35- 52

Preţuri curente amănunţite se trimit 
la cerere gratuit şi franco. .... .

C a r  ol F. Jickeli, Sibiiu.

Patent Nr. 86967 .
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Nu e crucea lui Volta

Yindecă si înviorează
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat 
(190) de 20

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
e a  se da împreju- 
vindecă boaie vechi 
de ani. B>—

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecarea circulatiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiu ituri de meche, bă
taie de inimă, sgărciuri de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, npsa pojtei 
de mâncare, răceală la m âni şi la picioare, reuma, podagră, isckias, udul m  pat, in
fluenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor a tor hoale 
cari la tractare norma ă a medicului se vindecă prin electricitate. In cancelaria 
mea se află atestate- incurse din ţoale părţile lumii, cari pretuesc cu mulţăinire inven-. 
ţiunea mea ş i  ori-etne poate examina aceste atestate. Acel pacient, c re :n decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde o:i-ce încercare- s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra1 fa ptului, că aparatul meu nu e permis se se confunde cu aparatul » Volta* 
deoare-ce „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Ar stro-Ungara a fost 
oficios oprit fiind nefolosifor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apretiat şi 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebt.

P re ţu l a p a ra tu lu i m ic  e 4 cor. 
folosibil la copii şi femci.de 

constituţie foarte slabă. 
Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţeară şi streinătate e:

F., s tra d a  Vaddss 4:2 G. colţul 
.«trudo Keihnrri).

P re ţu l a p a ra tu lu i m  are  e 6  cor. 
folosibil la morburi cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

MULLER ALBERT, Budapesta,

fer şi otel sigure contra 
focului şi spargerii

pentru păstrat bani, 
registre şi documente în t oat e  

mărimile si formele.

Soliditate garantată. 
Preturi eftine. ooo

A se adresa la; P r im a  fabrică tra n 
silvană priv ileg iată  ces. şi reg. de 
casse de fer si otel o o o o o

*-a * - j  , -
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Preţ curent ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco.
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